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产 话说中级会计实务是中级考试最难的一门，那究竟难在哪

里呢？本人以为难在难以理解。难在教材比较枯燥无味。倘

若以理解知识的角度或者是考生的角度来看待这个资产，摆

脱客观介绍的口气，那么知识点就不会近在眼前却又远在天

边。所以本连载希望能以考生的理解的角度说说教材中的知

识点，帮助大家先理解后记忆，学习变的更轻松。 一、主要

账务处理 固定资产和无形资产像是个孪生兄弟，不过就是长

相上有点差异，因为固定资产好歹还能看得见、摸得着，无

形资产就不一样了，您要是想了，看一眼都难。现在固定资

产也不再体现为固定的笨重的东西了，自从取消金额上的限

制以后，固定资产也可以是比较轻巧的东西。 固定资产包括

外购的、非货币性资产交换换入的、接受投资的、接受捐赠

、融资租入的等等，固定资产好比是送给美眉的礼物一样，

美眉接受了你的投资了，证明还是有戏的，这样一次性的投

入换来的是以后的好心情。当然礼物可能是你自己购买的，

那么你的成本肯定就是你付出的买价了，当然还可能有一些

交易费用、自己买回来以后的包装费什么的；也可能这个礼

物是别人送给你的，无偿接受了别人的捐赠，这笔意外之财

还能继续发挥余热，索性送给美眉好了；融资租入的固定资

产，实际上是分期付款购买，或者说是抵押贷款行为，好比

是你从好哥们哪里借来了礼物，兄弟情深，可能以后也就不

需要你还了，不过就是拿人手短，定期请这个哥们持几顿饭



是免不了的。关于融资租入固定资产还会涉及到实际利率摊

销法计量。其中长期应付款实际上相当于“持有至到期投资

－成本”，未确认融资费用相当于“持有至到期投资－利息

调整”，那么整体上看长期应付款就相当于是分期归还本金

的持有至到期投资。 关于固定资产的范围。固定资产在以前

有一定限制，既然是固定资产肯定要值钱才是啊，就像值钱

结婚娶亲的几大件，绝对是价格不菲的固定资产。现在的人

没有那么俗气了，礼物见多了，只要你有真心实意加的创意

，那么礼物不在乎金额大小，只要能体现出感情，那么新准

则中取消了对固定资产金额的限制，只要是用的时间长点的

有形资产就是固定资产了。 借：固定资产 （未确认融资费用

） 贷：银行存款（外购） 营业外收入（接受捐赠） 长期应付

款（融资租赁） 买了固定资产和无形资产了后续计量也是个

问题，固定资产是有很多折旧方法的，直线法、加速折旧法

等等，本来无形资产也是有多种摊销方法的，不过我们一般

考试不会过于变态，所以无形资产记住直线法摊销就足够了

，万一哪次考试不太正常了，考出其他摊销方法，那就参照

固定资产的折旧方法就可以了，注意一下时机问题就好了。

固定资产顾名思义，一般是比较笨重一些的，企业处理的时

候反应自然要比较慢了，这个月弄回来了，下个月来忽然想

起要计提折旧了；处置的时候也自然要麻烦一些，在固定资

产清理里面核算，考虑到投资者的感情呢，一下子没有了心

理上接受不了，所以这个月还是计提下折旧留个念想吧。无

形资产就不一样了，看不见摸不着，当下买回来就赶紧计提

摊销吧，省得下个月忘记了；最后没有的时候也很坦然，反

正从来没有亲眼看见过，人走茶凉，没有了摊销也就算了。



因此无形资产的摊销计提要比固定资产反应快很多，固定资

产普遍滞后。 关于后续支出的处理。固定资产修理支出一般

都直接计入到当期损益中了，两个科目：管理费用和销售费

用，意思就是说只有销售部门的固定资产修理了才计入销售

费用，剩下的就统统管理费用核算了。比如像是给美眉买了

个最新款的手机，当然以后要是出了毛病修理肯定是你来负

责了，现在更新换代这么快，不坏都想换新的，一旦有问题

了花钱资本化是没戏了，干脆费用化算了。后续支出有资本

化和费用化的区分，主要判断标准是能否提高固定资产性能

，改变固定资产使用年限等。比如弄个手机膜、挂链之类的

，基本上对手机功能没有什么影响，那么这些后续支出资本

化是不太可能了；还有一些比如买个扩展卡什么的，基本上

能够提高手机的功能和性能，美眉对你的付出肯定会很满意

，那么一般这种属于固定资产后续支出中可以资本化的支出

了。对于无形资产来说好比是请美眉出去看了一场电影或者

是一场话剧，精神上的享受，之后再去看基本上感受不是很

深入了，精神享受多了也是会麻木的，因此无形资产的后续

支出资本化的可能性几乎很小了，一般情况都是作为后期维

护的费用化处理了。这是固定资产和无形资产不同的地方，

相比之下无形资产要简单很多。 在折旧方法中，固定资产与

直线法、加速折旧法等等，直线法自然不比多说了，每个月

的折旧都一样，不管什么时候投资的计算也没有什么难点。

关键就是加速折旧每年的折旧都不一样，所以有个折旧年度

的说法，当这个折旧年度和会计上的核算年度不一致了怎么

办？一个原则是：折旧年度是不能打乱的，所以只能是会计

上迁就折旧年度了。比如说当年6月份买入一个固定资产，



从7月份开始计提折旧，那么当年半年的折旧其实是固定资产

第一个折旧年度的前半年，这个很好办；第二年的时候，折

旧年度是有两个的，也就是第一个折旧年度的后半年和第二

个折旧年度的前半年，那么计算折旧的时候就应该考虑两个

折旧年度的折旧计算了，其实这里关键问题第一就是确定折

旧年度和会计年度的关系，第二就是套用公式计算各个折旧

年度的折旧了，本质上没有什么难的地方。 借：在建工程 贷

：应付职工薪酬 原材料 应交税费－应交增值税（进项税额转

出） 产成品 应交税费－应交增值税（销项税额） 应交税费－

应交消费税 银行存款 这里需要注意一个问题，在建工程领用

自己厂里的东西是不确认收入的，因为这个东西本质上还是

自己的东西，从一个房间搬到另外一个房间，就有收入了？

这个会计上肯定不会承认，投资者也不会傻到说换个位置或

者用途就能有收入了，那还拼命拓展市场干什么呢？自己在

家搬着晚就得了呗。但是税法上不管你这个，你买来的原材

料我可以认为你就是专门为了在建工程，但是进项你不能抵

扣了，因为你出尔反尔了，原来用于生产经营增值税应税产

品的东西改变了用途，那增值税进项我也不让你再扣除，因

此要做进项转出处理。 100Test 下载频道开通，各类考试题目
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